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                                                                     VERBALE N° 20/2023

SEDUTA DEL 13 APRILE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 13 (tredici) del mese di aprile, la Commissione 5 è 

convocata alle ore 10.30 in sede consultiva ( art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale) in 

modalità telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente del Consiglio Comunale 

prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere sulla Mozione 301/23 Oggetto: “Per ricordare Spartaco Lavagnini,

ogni anno” Proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Federico Bussolin, Antonella Bundu, Roberto 

De Blasi, Stefano Di Puccio, Alessandro Draghi, Barbara Felleca, Massimo Fratini, Mirco Rufilli, Luca San-

tarelli.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE MASSIMO SABATINI

  

e apre la seduta alle ore 10.41 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione V Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Mario Rizzuti.
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Il Presidente Giorgetti inizia salutando i presenti quindi continua presentando l’atto all’ordine dei lavori, la 

Mozione 301/23 per poi passare la parola alla proponente Antonella Bundu.

La Consigliera inizia il proprio intervento con un introduzione al personaggio Spartaco Lavagnini nato a 

Cortona nel 1889 è stato dirigente del Sindacato Ferrovieri Toscani (SFI) e redattore del periodico socialista 

La Difesa.

Divenuto dopo il congresso di Livorno del 21 gennaio 1921 segretario della federazione fiorentina del Partito

Comunista d’Italia e direttore de L'Azione Comunista, fu assassinato da un gruppo di squadristi fascisti nella 

sede dell'SFI il 27 febbraio 1921.

Antonella Bundu continua leggendo il testo della Mozione soffermandosi sull’impegnativa che chiede 

sostanzialmente di ricordare ogni anno in Via Taddea, luogo dell’attentato, l’importante personaggio alla 

presenza di una rappresentanza del Comune e della Famiglia del Gonfalone e di farlo conoscere, con il 

contributo dell’Anpi e dell’Istituto Storico Toscano della Resistenza, durante i Consigli dei Ragazzi che si 

tengono nel Salone de’200 tra la seconda metà di febbraio e la prima di marzo.

Alle ore 10.45 si collegano i Consiglieri Francesco Pastorelli e Massimo Sabatini.

Il Presidente Giorgetti dopo aver ringraziato al proponente per il generoso contributo inizia il momento degli 

interventi dei commissari.

Il primo componente che chiede la parola è il Consigliere Draghi che puntualizza alcuni passaggi 

dell’intervento della Consigliera Bundu a suo giudizio diversi da come riportato dalla proponente quindi 

ricorda i diversi episodi accaduti a Firenze e nelle zone limitrofe nel 1921 ripercorrendo alcuni attentati 

successi proprio in città da parte delle diverse fazioni politiche.

Il Consigliere Pastorelli solleva alcune perplessità sul testo dell’atto sostenendo in primo luogo che Spartaco 

Lavagnini è già ricordato a Firenze con una targa in via Taddea ed un viale che porta in piazza Libertà, ed in 

secondo luogo come, a suo giudizio, l’atto potesse avere un’altra narrativa più incentrata sulla figura 

antifascista, figura che ha dato la spinta necessaria alla popolazione fiorentina nel prendere una posizione che

viene ricordata ancora oggi.

Il Presidente Giorgetti ringrazia il consigliere Pastorelli per l’intervento trovandolo coerente e preciso.

E’ il turno del Consigliere Fratini che si dice molto legato alla figura di Spartaco Lavagnini in quanto ex 

dipendente delle ferrovie dello stato e profondo conoscitore del personaggio proprio per questo solleva 

alcune perplessità in merito alla mozione sostenendo che andrebbe dettagliato in altro modo per poi ricordare

come in passato si sia recato lui stesso come rappresentante dell’Amministrazione a ricordare il sindacalista 

al cimitero di Trespiano con il gonfalone per almeno un paio di volte.

Conclude il suo intervento chiedendo altresì di salvaguardare la seconda parte dell’impegnativa che trova 

molto interessante riconoscendo che in questo momento storico far riscoprire ai giovani studenti figure come 

quella di Lavagnini sarebbe di buon auspicio.

Il Consigliere Sabatini concorda con gli interventi dei Consiglieri Fratini e Pastorelli sostenendo come ci sia 

la necessità in questo momento di unire trasversalmente le diverse ideologie politiche e figure come quella di

Lavagnini possano essere un elemento trainante.
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Anche il Consigliere Rufilli sostiene gli interventi dei Consiglieri Fratini e Pastorelli mentre, in relazione 

all’intervento di Sabatini, afferma che il valore della resistenza non è nelle corde di tutte le forze politiche 

ricordando alcune affermazioni recenti di alcuni esponenti di Governo, mentre invece si trova perfettamente 

in accordo, così come Fratini, con il secondo punto dell’impegnativa per chi propone alla Consigliera Bundu 

alcune modifiche all’atto.

Il Presidente Giorgetti afferma come il valore della resistenza e dell’antifascismo deve essere patrimonio di 

tutte le parti politiche e che la cultura del rispetto debba essere un valore da far riscoprire alle nuove 

generazioni in quanto sostiene che ci sia un allontanamento da questo principio fondamentale da parte dei 

giovani.

Riprende la parola una seconda volta il consigliere Sabatini affermando con ancor più convinzione che alcuni

recenti interventi di esponenti politici non debbano essere amplificati ma ignorati per impegnarsi invece nel 

portare avanti elementi di condivisione a prescindere dalla parte politica di cui ogni Consigliere faccia parte.

Si apre un momento di confronto tra i componenti della Commissione al termine del quale prende la parola il

Vicepresidente Bussolin.

Il Vicepresidente sostiene che sarebbe auspicabile proporre alla Presidenza del Consiglio Comunale un ciclo 

di incontri per far conoscere i personaggi che si sono adoperati per far nascere la nostra costituzione, i famosi

padri costituenti, e che proprio la Commissione 5 potrebbe esserne la capofila.

L’ultimo intervento è del Consigliere Draghi che chiede alcune informazioni inerenti la tomba di Spartaco 

Lavagnini a Trespiano a cui risponde il Consigliere Fratini e per affermare come sia in previsione di dare il 

nome del sindacalista anche ad una fermata della nuova tramvia.

La proponente Antonella Bundu dichiara di voler mettere in votazione la Mozione così come proposta senza 

alcun emendamento sostenendo la bontà delle singole richieste riportate nel testo per cui il Presidente 

Giorgetti, prendendo atto di quanto espresso dalla Consigliera, chiede ai componenti di esprimersi.

MOZIONE n. 301/2023 Oggetto: "Per ricordare Spartaco Lavagnini, ogni anno”

PARERE CONTRARIO

Voti Favorevoli n.2: Bundu, De Blasi.

Voti Contrari n.8: Giorgetti, Di Puccio, Draghi, Felleca, Fratini, Pastorelli, Rufilli, Santarelli.

Astenuti n.2: Bussolin, Sabatini.

Al termine della votazione il Presidente Giorgetti saluta e ringrazia i presenti quindi dichiara la seduta 

conclusa alle ore 11.40.

 Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:



Struttura Autonoma del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare 5       

                                                                                                       Cultura e Sport

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE MASSIMO SABATINI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 11 maggio 2023.

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


